

法治头条

金台锐评

# “无名英雄”是我们最闪耀的勋章

## ——国安干警先进事迹扫描

本报记者 元玉昆

“国家安全机关是反间谍工作的主管机关。”新修订的《中华人民共和国反间谍法》于今年7月1日起施行，其中第六条这样规定。

“这次修法让全社会更加关注反间谍工作和国家安全机关。其实大多数时候，我们的名字和工作很少出现在公众视线里。”身处反间谍斗争一线的北京国安干警荆安(化名)说，“我们所做的一切努力都是为了国安、家安，‘无名英雄’是我们最闪耀的勋章。”

### “拧在哪里，就在哪里扎根”

“我要脚踏实地地做好本职工作，发挥一颗螺丝钉的作用，拧在哪里，就在哪里扎根。”荆安在日记中这样写道。一颗螺丝钉就是国家安全机关人民警察的形象写照，无名、坚守，只为热爱的事业默默奉献。

“对党绝对忠诚”是每一名国安干警踏上从警之路的第一课，也是贯穿职业生涯的必修课。荆安出生在北京，大学毕业时毅然投身隐蔽战线。

“国家安全是头等大事。我们要将一切可能危害国家安全的动向纳入视野。”在首都北京，荆安对“时时放心不下”的责任感有着切身体会，“我们每一天的具体工作，每一颗螺丝钉坚守的岗位，都事关党中央关切。”

今年中国人民警察节当天，国家安全部举行升旗仪式。荆安和即将退休的师傅一起观看了新闻报道。尽管参加仪式的干警都是背影出境，荆安和师傅还是湿了眼眶：“那天，师傅对我说，为国家安全事业奋斗了一辈子，值了！虽然要退休了也没有几个人知道我是警察，但心中这面光荣的警旗，永远都不会褪色。”

尚宁(化名)在国家安全机关工作10多年后，感触颇深，“我们是党绝对领导下的纪律部队，闻令而动、令行禁止，只有坚决的执行力才能真正让党放心。”

尚宁所在的集体，是上海市国家安全局的一支“王牌战队”。这支战队成立25年来，金字招牌在一代代干警的接续努力下越擦越亮。

此前，国家安全部将一项涉及我核心利益的重大专案交上海市国家安全局办理。这项紧急任务落在了尚宁和他的战友肩上。10余名干警在封闭缺氧、异味弥漫的空间内连续搜查十几个小时，最终成功固定关键证据；与此同时，40多名干警昼夜不息，一周之内翻译整理大量电子材料，工作成果有力服务和党和国家工作大局。

今年春节假期后上班第一天，国家安全部党委召开了全国国家安全机关党风廉政建设会议。“这次会议从部机关开到基层，体现了我们这支队伍对坚决落实全面从严治党政治责任的自觉与担当。”在基层从事政治工作的陈静(化名)说，作为一名国安干警，必须时刻做到“讲政治、守纪律、懂规矩”。

谈及这支特殊队伍为何如此重视作风建设，陈静有着自己的理解：“既然承担特殊重要的职责，就必须锻造特别过硬的队伍。自己先做到作风过硬、纪律严明，才能让敌人闻风丧胆、不敢来犯。”

“在隐蔽战线历史上，有的前辈从事密码通信工作，严守岗位，数年不迈出院门一步；还有很多前辈，面对各种诱惑考验，始终坚守初心。我们这支队伍传承隐蔽战线的革命精神，不能愧对‘党和人民可以信赖的忠诚卫士’的赞誉。”陈静说。

### “再硬的骨头也要啃”

“能拼善赢是对我们专业精神和职业素养的高度肯定。”四川省国家安全厅干警王保全(化名)是一名“数字尖兵”。他从事的工作是保卫网络安全和核心秘密安全。“数字战场上的较量，胜负往往在瞬间判定，不容许我们有任何失误。”

在对某重点涉密单位的一次例行检查中，王保全发现相关设备出现微弱异常。常规排查一无所获后，他把目标锁定在了一个几乎不可能做手脚的元件上。面对无先例、无工具、无专家、无方法的局面，选择视而不见就是放任隐患，而选择一查到底则意味着

要攻克行业难题。

“对手出现了，再硬的骨头也要啃。”王保全没有丝毫犹豫，他带领团队经过数月连续攻坚，自主研发检测工具，成功发现了隐藏在元件中的恶意程序，挫败了境外间谍情报机关妄图以此手段窃取我国重要数据的图谋。作为办案的“副产品”，他们的科研成果也填补了行业领域的一项空白。

为了配合粉碎境外势力针对我重点地区的不轨图谋，广东省国家安全机关干警孙海清(化名)多次带队深入一线开展现场调研，一边想方设法搜集各层面的基础资料，一边组织专家团队反复研究推演，不断上报形势研判报告。正是得益于孙海清和团队从一线传来的准确翔实的资料和研判建议，有关部门及时制止了数起暴力事件，有力维护了地区安定和人民生命安全。

“我们的敌人实施的是高智商犯罪，与他们斗争是脑力和体魄的双重较量。”回忆起2022年的一次抓捕，浙江省国安干警钱潮平(化名)记忆犹新，“嫌疑人身上带着凶器，在海上躲藏。我们严密监控了三天三夜，终于找到了他们的上岸地点。”抓捕过程中，一名嫌疑人突然消失在一座石桥边，四处搜查无果。钱潮平的双眼紧盯水面，突然纵身扑向水中。战友们纷纷跳进水里，合力把潜藏在水下的最后一名嫌疑人成功抓获。

### “甘于奉献为家国”

“我们常常形容自己的工作，是与‘魔鬼’斗争，在刀尖‘跳舞’。要是没有冒险精神，不做好在‘刀尖’上受伤的准备，又如何能够战胜‘魔鬼’？”蒋定边(化名)是一名反间谍斗争一线的干警，驻守祖国北疆边境将近30年。

他所在的口岸地区是境外间谍情报机关渗透破坏的重要目标和通道。由于口岸24小时通关，为确保风险隐患不倒漏，蒋定边以工作间为家，一干就是数十载。“这里离首都很远，离维护国家安全很近。这里的气温很低，但我的内心是火热的。”

对待事业，甘于奉献；面对家庭，充满愧疚。“说消失就消失”“家里有急事也找不到人”成了许多国安家属的“怨言”。然而抱怨过后，家属们又默默支持，为国安干警安心工作筑起了坚实的后防线。

一位国安干警的妻子坦言：“他选择了做无名英雄，我就做好准备当无名英雄背后的无名英雄。说无怨是假话，但无悔是真的。”

“我的共产主义信念不动摇，我决心跟着党走。”江西省国家安全机关的徐忠坤，从2014年起离家赴任，9年间换了4地工作，他用工作足迹践行了他写在入党志愿书里的这句誓言。

去年10月，徐忠坤在连续工作数日后，突发疾病昏迷，被送往医院。待病情稍有缓解，他即办理出院，返回岗位投入战斗。今年初，徐忠坤因病倒在了他热爱的国家安全工作岗位上，用热血和生命兑现了铮铮誓言。他留给战友们的还是那句常挂在嘴边的话：“甘于奉献为家国。”

徐忠坤的领导回忆道：“忠坤多年在外奔波，家里大大小小的事情都由家属一人操持。但是他从不强调个人困难，组织让去哪就去哪，一心一意干事业、攻难关。这种精神说起来容易，要真正做到很不容易。”

英雄无名，誓言无声。国家安全部新闻办负责人表示，面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，国家安全机关人民警察始终牢记“坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢”的总要求，为巩固党的执政地位、捍卫中国特色社会主义制度而斗争，为党尽忠、为国尽责、为人民服务、为构建现代化工作体系和工作能力而工作，为践行对党绝对忠诚的坚定信念、护航中华民族伟大复兴的神圣使命而奉献，为加快构建国家安全机关工作新格局，奋力开创国家安全事业发展新局面不懈奋斗！



图①：国安干警参加中国人民警察节庆祝活动。

图②：工作人员在“国安号”航班上开展国家安全宣传。

图③：国安干警开展射击训练。

图④：国安干警面向警旗进行宣誓。

以上图片均为受访者提供 版式设计：蔡华伟

# 筑牢新时代国家安全的法治保障

张 璠

自7月1日起，十四届全国人大常委会第二次会议修订通过的《中华人民共和国反间谍法》正式施行。作为党的二十大后国家安全领域的首部专门立法，该法的修订充分体现了以习近平同志为核心的党中央对国家安全工作的高度重视，是深入践行习近平法治思想和总体国家安全观的制度创新，对深化新时代新征程反间谍斗争、筑牢国家安全屏障具有重要意义，为在法治轨道上加快构建国家安全机关工作新格局提供了重要保障。

法律是治国之重器，良法是善治之前提。六届全国人大常委会第二次会议审议通过《全国人大常委会关于国家安全机关行使公安机关的侦查、拘留、预审和执行逮捕的职权的决定》，拉开了国家安全机关法治建设的序幕，此后一系列法律法规相继制定修订，为国家安全机关依法履行职责提供有力法治保障。重视法治、厉行法治始终是国家安全工作的鲜明底色，护航隐蔽战线为巩固和捍卫党的执政地位、维护国家主权、安全和发展利益、坚持和发展中国特色社会主义作出卓越贡献。

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国家安全法治建设取得历史性成就、发生历史性变革。党的十八届三中全会决定设立中央国家安全委员会，国家安全法治建设站上了新的历史起点；以十二届全国人大常委会第十五次会议通过的国家安全法为引领，反恐、网络安全法、香港国安法等20余部国家安全专门立法接连出台，110余部含有国家安全条款的法律法规相继制定修订，《中国共产党领导国家安全工作条例》等重要党内法规颁布……如今，中国特色国家安全法律制度体系加速构建形成，为国家安全机关全面履行法定职能、维护国家安全提供了坚实支撑。

“徒法不足以自行”，坚决履行宪法法律赋予的职责使命必须胸怀“国之大者”。当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全机关始终把维护政治安全放在首位，依法打击各种渗透颠覆分裂破坏活动，坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。坚持从政治安全高度统筹各领域安全，严密防范其他领域安全风险与政治安全问题交织，向政治安全领域传导，全方位筑牢国家安全屏障。坚持法定职责必须为、法无授权不可为，做到严格规范公正文明执法，加强权力制约监督，确保每一起案件都经得起法律和历史的检验。

国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。党的二十大报告提出，完善国家安全法治体系。二十届中央国家安全委员会第一次会议强调，“国家安全工作要贯彻落实党的二十大精神”“推进国家安全法治建设”。实现国家安全更为巩固，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，加快推进国家安全体系和能力现代化，以新安全格局保障新发展格局。新征程上，国家安全机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党对国家安全工作的绝对领导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，以国家安全工作法治化服务保障中国式现代化，为护航强国建设、民族复兴作出新的更大贡献！

## 国家安全机关创新开展国家安全宣传教育——推动总体国家安全观更加深入人心

本报记者 魏哲哲

“尊敬的旅客，欢迎乘坐此次国家安全教育主题航班……”在万米高空，航班广播里传来乘务员的声音。今年4月，首架“国安号”主题国内航班正式执飞，通过在机舱内座椅靠背等显眼位置展现总体国家安全观百米图鉴、发放“国安号”纪念航模和动漫宣传册、有奖问答等多种形式，打造国家安全教育的空中课堂。

“国安号”国内航班、“国安号”高铁专列、“国安号”公交专线……近年来，广东省国家安全厅创新开展“海陆空”国家安全宣传教育。这些移动的国家安全课堂，让乘客深刻感受到国家安全就在身边，关心国家安全、维护国家安全日益成为全社会的思想共识和自觉行动。

自首个全民国家安全教育日开始，吉林省国家安全厅连年在长春市文化广场举办主题宣传活动，既有主持人现场讲解国家安全理论知识，也有宣传总体国家安全观的文艺节目，还有巨幅签名墙活动等。

“活动形式生动鲜活，让我们明白原来粮食安全、数据安全等都是总体国家安全观的重要内容。”一位长春市民表示。

贵州省国家安全厅充分利用少数民族文化资源，切实推进国家安全宣传进民族村寨，通过侗族大歌、苗族飞歌、布依族山歌、顺口溜讲解等形式开展国家安全宣传；利用少数民族节庆日、赶场日和当地民俗活动开展国家安全宣传。

从大漠深处的村落，到偏远边境线上的牧民帐篷，为了将总体国家安全观传播到边疆的每一寸土地、传递给每一个人，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州国家安全局在边境基层乡镇护边员中组织马背上的国家安全宣传队。在长达1000多公里的边境线上，他们数十年如一日，踏雪山、蹚川流、穿戈壁，用通俗易懂的语言向边民开展国家安全法律法规和政策宣传。

在坐落于上海东方绿舟国防园仿真航母内的上海国家安全教育馆，数十名身着训练服的学生怀着崇敬的心情，向革命先辈和无名英烈敬献花篮，这是上海国家安全教育馆的日常一幕。这里讲述了我党隐蔽斗争历史上龙潭三杰、永不消逝的电波等耳熟能详的英雄故事，展示了国家安全机关破获的许多触目惊心的大案要案……开馆以来，累计接待访客超过160万人次，其中青少年群体140余万人次。

青少年是国家的未来，加强他们的国家安全教育尤为重要。“接受了一场洗礼，带着神秘感而来，带着神圣感而归”“岁月静好原来是有人负重前行，我也想成为一名守护万家灯火的无名英雄”……参观后，同学们写下感言，总体国家安全观的种子，正在他们心田种下。

“黑猫警长消失了30多年，原来是加入了隐蔽战线。”动画片《黑猫警长》国安特片篇，讲述了黑猫警长带领战友们投入新的战斗，一起守护安全和稳定的故事。这一创意源于上海市国家安全局“小安工作室”，是青少年国家安全教育的一次成功实践。

除了微动漫、短视频，隐蔽战线历史题材的影视作品也为群众喜闻乐见。从全面反映中央特科历史的文献纪录片《红色堡垒》，到系统反映周恩来隐蔽战线生涯的文献纪录片《周恩来和中共隐蔽战线》，隐蔽战线的红色光芒穿越时空、感召当下，在国家安全宣传教育中发挥着润物无声的作用。

“强化人民群众的国家安全意识，是国家安全的固本之策和长久之计。”国家安全部新闻办负责人表示，近年来，全国国家安全机关深入践行总体国家安全观，立足职能全面加强国家安全教育，切实增强全民国家安全意识和素养，筑起了更加牢固的国家安全人民防线。